Chapitre 9. Comment lutter contre le chomage ?

Objectifs d’apprentissage

- Savoir définir le chomage et le sous-emploi et connaitre les indicateurs de taux de chomage et de
taux d’emploi. (Dossier 1)

- Comprendre que les problémes d’appariements (frictions, inadéquations spatiales et de qualifications)
et les asymétries d’information (salaire d’efficience) sont des sources de chomage structurel.

- Comprendre les effets (positifs ou négatifs) des institutions sur le chdmage structurel (notamment
salaire minimum et régles de protection de I'emploi).

- Comprendre les effets des fluctuations de 1’activité économique sur le chomage conjoncturel.

- Connaitre les principales politiques mises en ceuvre pour lutter contre le chomage : politiques
macroé¢conomiques de soutien de la demande globale, politiques d’allégement du cofit du travail,
politiques de formation et politiques de flexibilisation pour lutter contre les rigidités du marche du
travail.




Savoir définir le chomage et le sous-emploi...

https://www.youtube.com/watch?v=0AJLLsL2mZqg
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En France au 2" trimestre 2019, chémeurs...7

on compte 2.5 millions de chédmeurs.

Insee | Alinsee méne une enquéte aupreés denviron 92 000 rné-

nages, portant sur toutes les personnes de 15 ans ou pius.

Un chémewr ou sens du Bureau international du travail (BIT) est une

e étre sons emploi ;
e étre disponible pour prendre un emploi dans les 15 jowrs

e avoir cherché activement un emploi dans le mois précédent ou
€n avoir trouve un qui commence dans moins de trois mois.

Le nombre de chémeurs est un indicateur :

5,"’:," stable dans e temps et harmonisé entre les différents pays ;
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7/ ne permettant pas une déclinaison fine au niveau local.

r\ Je swis a un mois de la retraite
et je suis indemnisé jusque-ia...

- je ne cherche plus trés
activement un emploi

~ ' INSCRIT A POLE EMPLOI EN CATEGORIE A
> NON CHOMEUR AU SENS DU BIT

Cette enquéte fournit la mesure de référence du chémage.

personne de 15 ans ou plus qui répond simultanément a trois conditions:

demandeurs
demploi...?
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= ‘ Aa Dares et Pole emploi. comptabilisent les personnes

—  inscrites conume demandeurs demploi a Pole emploi.

Un demandeur dempiloien Catégorie A est une personne inscrite
a Pole emploi et tenue d'effectuer des actes positifs de recherche
d'empiloi et sans-emploi au cours du mois.

Ler bre de d deurs d'emploi en catégorie A est un indicateur :

+ disponible a un niveau territorial fin ;

affecté por les comportements diinscription des demandeurs
d'empioi, les éventuels incidents de gestion et par fes régles
d’‘assuronce chémage :

o~ - - -
(— ) ne permettant pas de comparaisons internationales.

ET INVERSEMENT...

J'ai fini mes études,
je cherche un job...

... Mais je ne me swis pas inscrite a
Pole empioi vu que je ne peux prétendre
a aucune indemnisation

> NON INSCRITE A POLE EMPLOI EN CATEGORIE A
~/ ' CHOMEUR AU SENS DU BIT
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Selon I’INSEE,
sont en sous-
emploi
I’ensemble des
actifs occupés
au sens du BIT
qui soit
disposent d’un
emploi a temps
partiel, veulent
et peuvent
travailler
davantage
(temps partiel
subi), soit
occupent un
emploi a temps
complet mais
ont da travailler
moins que
d’habitude
durant la
semaine
précedant
I’enquéte du fait
d’une mesure de
chémage
technique ou
partiel.



https://www.youtube.com/watch?v=0AJLLsL2mZg

.. Et connaitre les indicateurs de taux de chomage et de taux d’emploi.

Population totale

Population en age de travailler
(de 15 ans ou plus)

49,8 millions

Population active

Population Population
active ayant active

un emploi sans emploi
(oupopulation  (chomeurs*)
active occupée)

25,9 millions 2,1 millions

*au sens du Bureau international du travail

Population de
moins de 15 ans

Population inactive

b= Retraités

F=) Personnes au foyer

P Floves et étudiants

) Enfants non scolarisés

Définitions :
- Le taux d’activité se calcule comme le rapport entre la population
active et la population totale en age de travailler.
- Le taux de chomage se calcule comme le rapport entre la
population active au chdmage et la population active.
- Le taux d’emploi se calcule comme le rapport entre la population
active occupée et la population totale en age de travailler

A partir des définitions et des données du document, calculez les
trois indicateurs.

« Nous devons augmenter le taux d'emploi du pays d'ici a 2027 », a
indiqué Bruno Le Maire, en marge des Rencontres économigues d'Aix-
en-Provence. « Nous devons viser 80% de taux d'emploi d'ici les années
qui viennent », a-t-il précisé, un taux que la France n'a pas connu

« depuis un demi-siecle ».

Ce taux rapporte le nombre de personnes en emploi a la population en
age de travailler, et la France est moins bien placee que d'autres pays
europeéens en la matiere, comme I'Allemagne (78%) et les Pays-Bas
(plus de 80%), selon le ministre.

« Si nous avions un taux d'emploi équivalent a celui de I'Allemagne,
nous n'aurions plus de probleme de déficit, notre dette se réduirait
beaucoup plus rapidement et nous n'aurions globalement plus de
probleme de finances publiques », a-t-il souligné.

Pour y parvenir, le gouvernement table notamment sur sa réforme des
retraites qui prévoit de relever progressivement I'age de départ de 62 a
64 ans afin d'augmenter I'emploi des seniors notamment.

Source : https://lwww.latribune.fr/economie/france/nous-devons-viser-80-de-taux-

d-emploi-d-ici-a-2027-bruno-le-maire-969106.html



https://www.latribune.fr/economie/france/suivez-en-direct-les-rencontres-economiques-d-aix-en-provence-968855.html
https://www.latribune.fr/economie/france/suivez-en-direct-les-rencontres-economiques-d-aix-en-provence-968855.html
https://www.latribune.fr/economie/union-europeenne/allemagne-le-taux-de-chomage-a-progresse-en-juin-sur-fond-d-une-conjoncture-morose-968071.html
https://www.latribune.fr/economie/france/l-emploi-des-seniors-au-coeur-des-discussions-entre-matignon-et-les-organisations-patronales-963149.html
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